

鎮西將軍楊德亮

李郁塘

新疆故舊記之一

前言

民國六十五年八月廿八日爲楊德亮中將逝世週年紀念日。楊將軍一生忠黨愛國，澤及黎民，功在邊陲，績彰西北。有漢班定遠第二、清劉錦棠再生之雅譽。惜因最後所逢長官，是心懷媚史（達林）親蘇的張逆治中。竟將楊氏在西北所有功績，反誣成罪過，迫離新疆。避「秦」來台，後，即隱姓埋名，不問國事。去年八月廿八日，突患心臟病，病逝台中寓所。筆者籍屬西北，有幸與楊將軍共事於甘、新兩省多年。值得回憶往事頗多，茲摘其要者，報導於後，以饗中外讀者，藉慰英靈！

世界屋脊的鎮守使

楊德亮字惠疇，雲南省昭通縣人，世信回教，祖籍山東，其先祖於明初，隨沐英大將軍平亂入滇。亂平後爲響應朝廷移民實邊政策，遂自願屯墾落戶。經五百餘年之蕃衍，竟成巨室大戶。

北伐，由排連長迅升營長；至剿匪階段，因需才孔急，楊氏每戰皆捷，積功升團長，成爲胡宗南將軍麾下的得力助手，其後胡部成爲追剿朱毛匪幫的主力。由湘黔而川陝，軍至西安時已升任爲師長。西北各省爲我們回民最多的地方，楊氏爲一位虔誠的回教徒，遂爲胡宗南將軍倚畀重用。

當胡部主力向甘新等省推進時，再擢升楊氏爲軍長。由西安而平涼、蘭州、涼州、甘州、肅州，以至新疆的哈密、阿克蘇，終於直抵世界屋脊帕

都有事實佐。

政治手腕解決巨案

民國卅一年，楊氏所部四十二軍，由蘭州移防涼州後，楊氏依例，以當地最高軍事首長兼武威警備司令，負維護地方治安重責。蒞任後首先召開各機關首長聯席會議，研訂維持治安辦法。

會中語重心長，顯示出衛國愛民之深意，與會者無不感動。筆者時任武威查緝所長，得與斯會，是爲筆者認識楊氏之始。第一次相見，就獲得最佳的印象。

武威就是涼州，爲河西走廊之首府所在地，

其父楊公占芳，生有六子，將軍行一、長兄德凱、三弟德喜、五弟德祥、六弟德望，均陷大陸故里，僅四弟德貴，隨將軍來台。將軍原配李蘭仙女士，生子二，長名正鼎，次名正立，均隨母陷大陸。繼配周淑惠女士無出，現在台守寡。楊氏幼年，適逢滿清政府腐敗無能，對外喪權辱國，引起楊氏救國大志。民國十三年，國父命蔣公

米爾高原東麓，新疆第一大城的喀什市。喀什市分稱疏勒與疏附二縣，卽東漢班超西征西域三十

六國之終點，也是清末左宗棠第一大將劉錦棠平定新亂的終點地。如今楊氏率國軍重抵斯地，所至之處，當地居民，不論漢、回、維、蒙、哈各民族，無不竭誠歡迎，衷心欽服，因而贏得「班定遠侯第二」「劉錦棠再生」之雅號。

，是甘肅省內最富庶的縣份。有「銀張掖、金武威」的雅號。城內商旅雲集，貿易吞吐量很大。爲甘肅稅源要地。甘肅緝私處威武查緝所的編製龐大，配屬有武裝稅警一連，設無線電台，與重慶的大，配屬有武裝稅警一連，設無線電台，與重慶的

緝私署、蘭州的緝私處時有連絡。一天，忽接重慶署方來電：「南京汪偽組織，密派間諜，攜有電台，由綏包潛赴河西，近期抵涼，希即嚴防」。

電到後週日，適有寧夏商駝百餘隻，運棉花香菸等大批貨物抵涼州，分往東關三家馬家客棧。

查緝所爲了嚴查汪偽間諜與電台，乃分三組前往。

三家商棧查驗手續是名，查緝電台是實。爲了

防範萬一，每組並配備武裝稅警一班，加強戒備。

依照查緝手續，邀有警察局及保甲長參與進行。

全所人員均已出動，僅我一人留所坐鎮，靜候

結果。旋有一人返所請示：「香菸條數太多，勢難盒盒打開，如何詳檢？」我指示說：「電台總

比香菸重，可據重量大的來查，不就省時省事嗎？」當請示人走後不久，第一組的陸組長，氣急敗壞的跑回查緝所，我看他上氣不接下氣的樣子，原以爲破獲了汪偽潛來的組織，當即就問：

「你那一組，查到了汪偽電台？」
「電台雖未查到，但也不虛此行！」
「那你知道到了什麼？竟然如此緊張！」

我一聽是違禁品的大烟土，不禁心情沮喪，纏起眉頭。違禁品不屬查緝所的專責，過問固然可以，不管未嘗不可。尤以其時其地，最好不過問爲宜。第一甘肅禁煙法令，頒佈時短，是由

谷正倫氏就任省主席後，開始施行。第二，武威

行政督察區專員兼區保安司令何昌榮家中就有三桿烟槍，除其夫人外，還有副官與大司務。查緝所又不能直接處理違禁品，如將這批大烟土送到區保安司令部，眞如肉包子打狗，有去無回。不僅達不到禁烟目的，反而會獲得「以假易真」的罪名，可能被殺了頭，考慮到此，接着追問下去：

「查到了多少大烟土？」

「有四大塊，每塊三十斤，共計一百廿斤！」

「目的地是那裏？貨又交給誰？」

「據押貨人說，目的是西寧，交貨處是青海馬主席」。

按當時寧、青兩省，雖也隨甘肅同時宣佈禁煙，僅係名義而已，實際上反而成爲無稅的商品

，仍然到處流行。押運員當時提了兩位馬主席的

大名，固然有唬嚇查緝員的用意。但一次就來上一百廿斤的黑貨，自然也不會是普通小商人，胆敢運輸的。如要管起此事來，不僅達不到禁烟目

的，反而會引起三省的不和。最後牽連大西北的團結，影響抗戰實力。因此我就對陸組長說：

「此事本所最好不加過問！」

楊將軍身兼警備司令，負有維持地方治安責

責。眼看武威就要出事，不得不紓尊降貴，親到

查緝所來拜會我這位小所長，以便說明此事如處

理失當，後果就不堪設想。於是我就將查緝所查

緝沒有結果，放不好的苦衷，向他表明。楊氏探得此情，已知我並不堅持要查緝此批大烟土，

他認爲機不可失，緊接着就說：「只要貴所不加過問，一切後果我來負責！」

正當我對此事查無結果，放又不得的兩難期間，查緝所門外，突傳小汽車喇叭的聲音，按當時在涼州得坐小汽車的人，僅得楊將軍一人而已。我聞聲後，立即出門迎迓，而楊將軍亦已下車，急步向我走來。當隨我至客室落座，尚未作其他寒暄，開口就說：

「東關馬家客棧，要和貴所生事，你知道不知道？」

我一面以手指着陸組長，同時回稱：「陸組長正因爲此事，趕回報告，我已知道了」。

「你知道就好，此事非常嚴重，他們要以命

案來沖淡烟案。現在集了幾十個人，橫刀怒目，誓守烟土，決不讓查緝所緝走。如貴所硬緝，他

們就要拚命，這樣一來雙方就有傷亡，不知貴所

究如何處理？」

楊將軍身兼警備司令，負有維持地方治安責

責。眼看武威就要出事，不得不紓尊降貴，親到

查緝所來拜會我這位小所長，以便說明此事如處

理失當，後果就不堪設想。於是我就將查緝所查

緝沒有結果，放不好的苦衷，向他表明。楊氏探得此情，已知我並不堅持要查緝此批大烟土，

他認爲機不可失，緊接着就說：

「只要貴所不加過問，一切後果我來負責！」

。他是軍人做事乾脆，說罷立即起身和我握手，表示告辭！我當即指派陸組長搭楊氏小包車，趕赴現場將查緝員與武裝稅警全部撤回，以配合楊氏的行動！

當楊將軍乘車趕到現場時，以警備司令的身份，當着在場的人大聲的說：

「那四塊煙土，根本就不是真貨，查緝所要查的是走私漏稅的貨物，假黑貨他們還會過問嗎？你們還不穿上衣服，去清真寺做主瑪（回教每週的大禮拜），站在那裏幹什麼？從此時起，誰再動刀弄棒，我就以擾亂地方治安之罪，以軍法從事，決不寬假！」

因為那天正是星期五，適逢回教大禮拜的日子。楊將軍以回教以瑪目（首領）的身份，要集合在棧裏的人去做禮拜，完全是隨機應變，要分散鬧事的羣衆。這一場眼看就要演成命案的暴風雨，就在楊氏一聲嚇斥下烟消雲散，化為烏有！

我國各省，自民國成立以來，就宣佈禁煙。然西北各省却屬例外，種植吸售照常進行。一直到民國廿九年谷正倫氏出任甘肅省主席後，始頒佈禁令。在甘肅境內，雖雷厲風行，但在寧、青二省，仍然習以為常，並不當回事去執行，反而在民間成為無稅的商品，還是到處流行。此事過後，不久傳抵蘭州，谷主席為了維護他的聲譽，曾派專人前往調查，也僅調查而已。但事後曾向甘肃省黨國元老田崑山氏，暗贊楊將軍的機智與勇於負責的精神，給他解除了件棘手事件。也保持了甘、青、寧三省當局的情面與感情，無異增進大西北團結抗戰的實力。這個消息，是筆者來台

後，於民國四十一年春節，向田崑山拜年時，他向我垂詢當時事實的經過後，始透露出來的。

殺馬頭的精彩故事

「機關的馬，更應該死，因為機關首長都參加過會議，他們是明知故犯，而老百姓尚有可原，不必多說」。

當馬頭掛在被噏的樹枝上的時候，農林部司

祁連山區大雪，河西走廊積雪，高達二公尺，創下冬寒紀錄。取暖燃料，難運缺貨，薪價似金。

一般軍民率皆就地伐木，作為燃料，竟使「引得春風渡玉關」的百年古樹左公柳，也遭了殃。楊氏獲情後，深以為憂。即使自己因駐防時短，不能重植三千里的楊柳，至少也應該保護前人成

果才對。於是當地最高軍事首長兼酒泉警備司令身份，召開一次各機關首長會議。當即通過嚴禁軍民就地伐木、隨處砍樹之禁令。如有犯者，不能賠錢了事，要以性命抵償。同時規定舉發者有賞。當地居民僉知楊司令，秉性耿直，令出必行。

因而伐木之風，頓時大斂。正當楊氏慶幸禁令生效，樹木得保之際，一日，突有一男孩看見其居所門前路樹，正被一條高大的馬匹啃噬樹皮。該孩童爲了獲賞，逕赴警備司令部報案，當被日官接受，立時向司令請示如何處理，楊氏即時回說：

「這是取信於民的大好良機，將馬頭砍下掛在被噏的樹上」。值日官一聽要殺馬，於心不忍，接下回稱：

「馬是無知的，要處罰也可以找其主人。」

「這是殺頭的事，殺馬總比殺人容易，何捨易而求難呢？」

「若此馬是其他機關的話，豈不招來麻煩？」

該所長被楊氏指責後，只好唯唯而退，那還會要求賠償呢？酒泉地方經此一事後，不僅伐木之事從此不再發生，即地方上的治安情形，也和樂相處，非常良好，此皆受楊氏作人作事風格所影響。

哈密大劫案的偵破

民國卅四年，四十二軍又奉命西移，進入新疆東境重鎮哈密地區。筆者時任哈密專區警察局長，故人相逢，又同負全區治安責任，軍警相處非常融洽。我想哈密區今後的治安從此不會有问题，不意一日黎明，突有哈密區屬鎮西縣境哈

(薩克)族居民吾能巴依前來警局報案，說是昨夜遭人搶刦，同伴二人失蹤。余聞此訊後，即趕至警局，經譯員譯畢全案，得知吾能巴依三人騎馬三匹趕羊十五隻，前來哈密市場售羊後，購得茶布鹽米等日用品，夜宿西郊維(吾爾)民尼牙孜家中，於夜間被身着軍衣的人，以巡查的名義，將該三人先搜後刦，不僅將錢財布匹搶走，竟連三人的馬匹同時騎走。最後並將三人捆綁，投入附近的坎兒井中。吾能巴依一因捆綁較鬆，二因他被投入距離龍口較近的坎兒井中，當他掙扎開雙手後，就由龍口爬出，前來警局報案。

哈密地方治安一向良好，不僅沒有搶案，就是偷鷄盜狗之事，也是少有。於今哈薩克被搶，同時還有二人失蹤，這是聞所未聞的一件大案。我乃親率刑警多人，作了一次現場偵察。由尼牙孜住屋起，沿腳行踪跡至附近坎兒井時，發現另兩口也有足跡，於是追入下去，找到了另兩名哈民。當人找到後，我的心情就輕鬆了許多。因為人命關天，人安全其他的事就好辦。接着就在尼牙孜家中，追問被搶情形。三位哈民以及尼牙孜均稱，搶刦人數約在六、七人左右，所着衣服有軍衣也有便衣。因為搶徒中有軍人，事出警局權力之外，不得不報請警備司令部偵辦了。楊德亮將軍聞得此案，係出於軍人所為，就引起他的重視。最巧合的地點是，搶案現場尼牙孜居屋，正處於西郊兩個城防碉堡的中間。每一碉堡內，駐有一班士兵，番號屬於廿九集團軍工兵營，由一位排長負責指揮。因總部西移烏蘇，四十二軍僅部份先來接防，境內防地尚未完全接妥，遂發生了此前

所未有的案件。於是楊司令一面電囑我在警局相候，一面下令參謀長李祖唐，電召駐西郊兩碉堡士兵全集司令部個別談話。李參謀長首先召問排長，昨晚西郊有否發生治安上的情況，該排長同稱一切正常並無情況發生。接下去問兩位班長對士兵服勤站崗的情形，當照平常編排，白日一小時、夜間兩小時一班的勤務同稱。最後再逐個問士兵服務的情形，才露出破綻，乙云接甲交丙，但甲云接乙交丁，丙云接丁交甲，結果全班士兵所云，都是牛頭不對馬嘴。證明昨天夜裏，那兩個碉堡的士兵根本沒有服勤站崗，因而附近發生搶案，他們一點也不知。楊司令以地勢環境關係，認為這兩班士兵嫌疑重大，難脫關係。遂下令先調離全體士兵後，偕我親赴兩碉堡檢查。依楊氏想來，如係他們所為，所搶物品，因時間很短，定仍會藏匿其間，不會遠藏他處。但當我二人逐一詳檢後，大失所望，一無所獲。已知確非該兩碉堡士兵所為，而此案也就進入撲朔迷離的途境，成爲懸案了！

當楊司令和我分手時，他曾鄭重其事的說：「此案務必要破，否則不能取信於哈民，本軍甫行到哈密接防，人地生疏，務勞貴局多多出力，破案以後，當有重賞！」

此案的主角應是某總部殘留哈密的軍人所為，於今楊司令要警局多負責任來偵破，可算是最感棘手的刑案。於是我就下令刑警，凡對軍人出沒的地方，如暗娼、飯館、戲院、影院，賭場，以及地攤等地方，多加留意，隨時監視，覓取破案線索。一日，突於哈密中華路地攤上，爲刑警發現了一條滿鑲銀花的皮腰帶。此種皮腰帶是哈民服式的特徵，在地攤上出現此物，來路就大有問題，哈民們再窮，也不會出賣他們的皮腰帶。我據報後，一面備錢令刑警將皮腰帶購回存案，以便循線追查來源，一面電令鎮西警局，速邀失主前來哈密認物，結果無誤。此案就因覓得此一線索，終於大白。原係某總部駐哈密時，所組的特務大隊成員，大都是就地取材，作爲眼線。總部西移，因人地不宜，將其遣散。而這些人過去在地方上作威作福，揮霍成性；於今手頭無錢，就想入非非，胡來亂搞，作出此案。當本局會同警備司令部循線逮人時，一半尚潛留哈密，於是一一逮捕；一半則乘騎所刦馬匹，逃往甘肅的安西縣境。所幸安西縣境，尙屬四十二軍的防區。楊司令即下令駐防安西的伍團長，就地逮捕刦犯，果然手到擒來，旋即押運來哈。同時本局也電令鎮西縣警局通知受害哈民，前來哈密領取損失補償。俟鎮西哈民到齊，搶犯也由警備司令部軍法訊罪。主從犯六人，均被判死刑。由楊司令下令，將全體犯人解赴搶案發生的戈壁灘上，執行死刑。楊氏親任監刑官。在行刑之前，先行賠償三位哈民前此損失的日用品。唯對馬匹囚犯已在安西，出售給蒙民包不拉，未便追索，就按時價每匹馬以新幣壹萬元賠錢了事。接着下令行刑，當六犯人悉數畢命後，楊氏把握教育民衆的機會，即時向圍觀的羣衆說：「凡搶犯，不分漢、回、維、哈，我都要槍斃。」按當時實情，每多哈民搶刦其他民族牛羊的事件發生。於今楊氏槍斃漢人搶犯，給哈民來看，果收大

外 中 效，哈密區的哈民從此再未發生叛案。楊將軍一向言而有信，就在結案後的翌日，由軍需處函送新幣五萬元，作為警局偵破此案的雜獎金。

逃兵事件寬嚴允當

叛案偵破後不久，哈密與鄯善兩縣毗鄰，十三間房警察所，突來電話報稱：「有一班逃兵，裝備精良，由鄯善離開駐地，擬逃向甘肅，現因飲水成問題，正向該所圍攻，請即支援」。新疆關卡向稱嚴謹，外人既難潛入，省人也難逃離。其原因不是關卡密佈邊境，乃是凡有水的地

方，就設一個警察所，警察所任務是專責看守附近泉水。我當即指示：「固守所址，不可追擊，一小時後，即派援軍前往處理」。電話回示警所後，即將此情報告楊司令。因為這是軍人犯紀的事，不屬警察業務。楊氏聞報後，當即下令派出軍用大卡車兩部，指令連長一人，帶兵一排，架機槍兩挺，以最快的車速，前往圍堵。當發現逃兵與

警察雙方相對峙於警察所附近時，該連長即以話筒喊話，要求逃兵放下武器，從輕處罰，否則格殺勿論。該班逃兵中，原就多數不願出此下策，如今既被包圍，抵抗無益，只好放下武器乖乖投降，乘所備的卡車返回哈密。經過軍部軍法處的審問，該班番號是五十八師第三團一營的一個班，駐防於鄯善與七角井間山道東谷輜泉，任務是維護七角井至鄯善公路通行的安全。但該地沒有居民，該班班長及副班長久居此荒山中，有感生

活枯燥，數次請調，又未獲准，遂作全班逃離之舉。原想只要偷渡哈密一縣，就可進入甘肅河西。孰料一入白龍堆大沙漠，水就成了大問題，不能找水源。然而有水的地方，就有警察駐守。當經過十三間房時，遂與該地警察所遭遇，終而投降。經過軍法處的審訊後，首從犯正副班長，分別處以有期徒刑五年與三年，其他士兵無罪。但呈報楊司令審閱時，楊氏認為處罰太輕，難收宏效。原因是在新疆發生逃兵事件，不僅是軍紀問題，尤其是國防問題。僅處短期徒刑，將來效尤者，大有人在，非用重刑，難以收效。結果改批首從者槍斃，協從者無罪。事後再派軍車，將死士與活兵，原數押送鄯善五十八師第三團部，交其驗收。

逃兵事件，就此結束。楊司令認為十三間房警察所，應居首功。即時撥發新幣伍萬元，頒贈哈密警察局，轉致該所予以獎勵。由此一事可以證明，楊氏治軍，有功必賞，有過必罰，寬嚴允當。

以教輔政大獲成功

民國卅五年冬，四十二軍奉命西移。駐防於新疆魚米之鄉的阿克蘇區。由是年冬起在二年內，全省依照張治中式的「和平條款」協議下，在新疆十個行政區，開始各級民選工作。先選縣參議員，接着選縣長、省參議員，最後是各區的正副專員。一連串的選舉，在表面上來看，是實行民主政治。但在骨子裏，正是伊犁叛亂份子，在俄酋史達林指揮下，由軍事進侵，改為政治滲透

。此一陰謀，雖能欺瞞全省各族居民，但難騙過愛民的楊將軍。於是楊氏以其宗教的信仰，加上反共精神，隨時隨地敦促各族好人出頭競選，藉以抵制伊方全力支持的壞人。結果他的防地阿克蘇區十個縣的省縣參議員、縣長專員，清一色都是擁護中央的忠貞之士獲選。楊氏此一表現，竟使阿克蘇全區，從此天下太平。甚獲其頂頭上司、新疆警備總司令宋希濂的嘉許。

民國卅七年初，行憲後的監察院監察委員，由各省市議會選舉產生。新疆省參議員，卅六年雖已選出，但省議會因伊寧方面的阻撓，當時尚未成立。新疆省政府遵照中央政令，決定於三十七年五月一日在迪化市成立省參議會。先選舉正副議長，再選出五位監察委員。不知是宋希濂的有意安排，抑或是巧合，四十二軍再西移喀什，並調升楊軍長為南疆警備總司令，負責整個南疆地區的治安。

楊氏在上任之前，先到迪化述職，適逢其會，遇上了省參議會成立。而十區的省參議員，因政治背景不同，伊（犁）塔（城）阿（山）三區，都集住於南樑招待所；迪（化）哈（密）焉（耆）阿（克蘇）喀（什）莎（車）和（寘）七區省參議員，全部集住於城中招待所。這些省參議員百分之九十九都是同教徒，楊氏留連期間，常和這些省參議員們作大小禮拜，乘便要求七區全體議員們，同心合作，選賢與能，將正副議長，統同贏選過來。同時授意選阿克蘇大阿訇色以提及迪化大阿訇馬良駿二氏，出任正副議長，選舉揭曉，果然皆如楊氏所願。

史達林又使下陰謀

恨！

俄酋史達林原想掌握省參議會的正副議長，以便實行其政治滲透的陰謀。於今連個副議長也沒有拿到，於心不甘，乃下令伊塔阿三區的省參議員退出議會。同時探知，此一選舉結果，完全出於楊將軍的安排。於是楊德亮竟成爲史達林的眼中釘！非設法拔去，不能一消其心頭之



楊德亮將軍（右）早年與好友前遼北省參議會議長金穆洲（左）在台中合影。

史達林圖利用省參議會侵新陰謀失敗後，接

着重施伊犁事變故技，再作第二度的事事進侵。

其進侵的步驟，先在新蒙邊境製造武裝衝突，使

新疆軍政當局，將注意力及軍力都集中於邊境時

，再在迪化附近發動變亂，一舉將省城奪下，使

全省變色。因此新蒙邊境北塔山衝突事件發生於

前，吐（魯番）鄯（善）托（克遜）事件繼之於

後。一時間整個新疆人心惶惶，皆有大難臨頭之感。

好在治安當局處變不驚，應敵有方。一面下令騎五軍，全力注意北塔山事件之發展，隨時派兵防堵；一面

徵調常勝將軍田子梅，由哈密前往吐魯番，坐鎮指揮。所謂吐鄯托民變，僅是這三縣的縣長或副縣長，在蘇俄唆使，暗中援助武器的一羣烏合之衆，經田子梅將軍以擒賊先擒王的手法，專以縣政府爲目標，作圍攻計劃，結果時未一週，迅即敉平。

史達林於第二次軍事侵新失敗後，惱羞成怒。竟然下令將參加聯合省政府的大員副主席阿哈買提江、副祕書長阿巴索夫、教育廳長賽福鼎（現任匪偽維吾爾自治區主席）、民政廳副廳長賴希木江等一齊撤離迪化，潛返伊犁，表示抗議。史達林同時電令其駐華大使羅申，在南京向張治中提出嚴重抗議：硬指新疆軍事當局，壓

迫伊方人員離開迪化，要我方負一切後果的責任。

當時張治中以西北軍政長官的身份，曾參加

馬歇爾的「和平小組」，在南京會見過羅申。收

到史達林的抗議電文後，不得不飛返迪化，處理

此一無理取鬧、無事生非的所謂抗議事件。

張治中竟為敵張目

張治中返抵迪化的當天，就發出召開軍政聯合擴大會議的通知書。凡迪化就近的機關，文職

荐任、武職上校以上的人員，均應於第二天上午九時齊集長官西大樓禮堂開會。筆者時任民政廳

第四科科長，官階荐任一級，具有出席會議的資格。此種會議可說是絕無僅有的，出席會議的也

不知是一回什麼事。因而到會的人數非常的多，在九點以前都集合在大禮堂內，由警備總司令宋希濂擔任總指揮，將到會文武人員，以文左武右

，列成長方陣形。時到九點五分，張治中板着帶

怒的面孔，登上了講演台，開始罵人：

「我費兩年多的心血，搞出來的新疆和平局面，就叫你們這夥人，於一夜之間，給搞得烟消雲散。你們都成了國家的罪人，有何臉面來見我。」接着他又右手一指宋總司令說：

「你只知『軍事勝利』，不懂『國家利益』，現在伊方如果再發動叛亂，是由你負責，還是由我負責。只要伊方有人在迪化，我就會和他們來談判。現在他們都被你迫使，將來有事，你叫我到那裏去找對手呢？」

張治中巧言善辯，是出了名的人物。而今在

這次擴大會議中，居然製造出「軍事勝利」反而違反了「國家利益」的臭語。當時明明是史達林在地方造亂，責在伊方，伊方人員之離迪，也是他們奉俄國之命撤走，與我方何干。然而張治中、外、雜、誌、

當時，一味採取媚史親俄政策，竟將責任推到宋希濂以及在場的文武官員身上，豈不怪哉？宋希濂吞聲忍氣，默不一語。其他在場的文武官員，也未便多言了。所謂軍政擴大會議，就在張逆治中一人演出的獨脚戲下，時僅廿分鐘就落了幕。

衛國千城黯然離去

張逆治中所以召開此一會議，就是要先堵住在場人的口，好讓他在接受史魔的無理要求下，爲所欲爲。按史魔當時的要求，就是要將反俄抗共的將領統統追離新疆，將新疆變成外蒙第二。其中指名道姓的就有三人，即宋希濂上將、楊德亮中將，以及田子梅少將。於情於理來說，宋上將是北堵外蒙軍進侵北塔山，南禦吐魯番內變的最高軍事當局；田少將是直接敉平吐魯番民變，逆治中是古今中外第一個會說謊者，再加史達林圖新孔急，楊中將會使伊方人員在省議會完全失敗於先，如今又大力經營南疆四區，此人不除，史達林的侵新計劃，永遠變成泡影。其忌楊中將

，猶過於宋上將。因而這三位將領在各有成就、有表現之後，反而都遭張逆治中之忌視。竟以有損「國家利益」與「人地不宜」的「莫須有」罪名，將他們統統強迫離新真有似宋秦檜之對岳飛然。

楊將軍被迫離新後，即逕赴南京向國防部述職，以便就近將新疆近況以及未來危機，讓政府明悉，早作預防。叵料楊氏到國防部後，第一位接見他的大員，正是與張逆一鼻孔出氣的參謀次長劉逆裴。早已接到張逆的電報，要他防阻楊氏在京的活動。楊將軍久戍邊疆，不知就裏，尤且心誠口直。因而一見劉某的面，就將張逆治中在新疆倒行逆施，處處受命於俄酋史達林的行爲，五一十的全盤抖了出來。要是一位忠於謀

國的高位將領，聽到張逆治中吃裏扒外的詳情後，自會動容採納，予以嘉獎的。無如此時的劉某，正和張逆一樣，都是「身爲漢臣」而「心在曹營」，聽了自難入耳，於是就面露不渝的說：

「當前全國都在動亂，只有西北出現小康之局，可證明張長官領導有方。你是他的直屬部下，怎能在背後出言無狀，污辱長官呢？」

重返西北局勢已非

值茲國共雙方軍力消長之際，劉逆裴乘機向楊將軍潑上一盆冷水，就是想將楊氏殲滅愛國的熱情，當頭撲滅，就可解除國軍一個軍的武裝，相對之下，無異對匪增加兩軍實力。而楊氏耿直成性，反墮其彀中。一氣之下，就心灰意冷，既

不返西北長官部就任空頭參謀長，也未就近向國防部請調。竟然往十里洋場的上海市，隱姓埋名，過平民生活。

當楊氏在上海正過其無官一身輕的平民生活時，西北大局起了很大變化，彭匪德懷率部五十萬，先截斷西蘭公路，然後瘋狂的分向蘭州與西安兩市展開猛攻。這時坐鎮西安的胡宗南將軍，想到楊德亮這位多年舊部回教將軍，於是下令徵召，急派人飛往上海去找。楊氏當時雖已隱姓埋名，不願人知。畢竟他仍是一位虔誠的回教徒，每日每週都到清真寺作禮拜，終於被來人在清真寺門前等到。

當胡先生的徵召令展在眼前，楊氏又不忍老長官坐困愁城。再度接受徵召而回到西安，出任了第十七軍軍長之職。此時西北大局全非，胡先生已決定放棄西安，將主力撤往四川，保衛大西南作長久性的抗共工作。當時交給楊將軍兩個任務：一是短暫留守西安，掩護主力安全西撤；其次是要在陝南漢中一帶佈建游擊隊，來作保衛四川的外圍武力。楊軍長當時即陳明：前一任務可以完成，後一任務難以達到。蓋因佈建游擊隊，需要人地相宜，更需相當時間，現在三者皆無，徒呼負負。假使楊將軍當時仍留新疆擔任四十二軍軍長的話，要求在新疆佈建游擊隊事宜，自然是水到渠成的事。果真楊將軍尙留新疆，西北大局或將有所不同，至少新疆大局不會在未放一槍之下，就拱手讓敵，而堯樂博士等的游擊活動，不會曇花一現，時未一載，就被共匪撲滅。走筆至此，只有擲筆三嘆！